

IMPACTUL GLOBALIZĂRII ASUPRA CONTABILITĂȚII**THE IMPACT OF GLOBALIZATION ON ACCOUNTING****Autor: Ștefanida MERIACRI**

Student licență, Academia de Studii Economice a Moldovei, Republica Moldova

e-mail: meriacri.stefanida@ase.md**Coordonator științific: Anatolie IACHIMOVSCI**

Academia de Studii Economice a Moldovei, Republica Moldova

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-5393-0100>email: iachimovschi.anatolie.constantin@ase.md

Abstract. *This topic revolves around examining the profound impact of globalization on the field of accounting. Globalization, characterized by the increasing interconnectedness of economies and societies worldwide, has significantly transformed accounting practices and principles. One major aspect of this transformation is the adoption and convergence of International Financial Reporting Standards (IFRS), which aim to harmonize accounting practices across borders, facilitating comparability and transparency in financial reporting. Furthermore, globalization has heightened the importance of currency exchange and risk management in accounting, as businesses operate in diverse international markets with fluctuating exchange rates. Moreover, the integration of technology and digitalization has revolutionized accounting processes, leading to greater efficiency, accuracy, and accessibility of financial data. However, this digital transformation also brings challenges such as cybersecurity risks and the need for upskilling accountants in technological competencies. Additionally, navigating the complex landscape of international accounting regulations poses a significant challenge for multinational corporations, requiring meticulous compliance efforts and adaptability to diverse regulatory frameworks. Furthermore, globalization has propelled the emergence of environmental, social, and governance (ESG) reporting, reflecting the growing emphasis on sustainability and corporate responsibility in accounting practices. Companies are increasingly expected to disclose information about their environmental impact, social initiatives, and governance practices alongside financial performance metrics. In this way, the paper aims to analyze the multifaceted ways in which globalization has reshaped the domain of accounting, underscoring both the opportunities and challenges posed by the increasingly interconnected global economy.*

Keywords: Accounting, IFRS, Globalization.**JEL:** M40, M41**Introducere.**

Globalizarea reprezintă un fenomen de amploare care a remodelat profund peisajul economic și social al lumii contemporane. În acest context, impactul globalizării asupra contabilității reprezintă un subiect de interes major, deoarece fenomenul globalizării a adus schimbări semnificative în modul în care organizațiile își gestionează și raportează informațiile financiare. Această lucrare se propune să exploreze și să analizeze în detaliu aceste transformări și să ofere o perspectivă comprehensivă asupra implicațiilor globalizării asupra practicilor contabile.

Unul dintre aspectele fundamentale ale acestei transformări este adoptarea și convergența Standardelor Internaționale de Raportare Financiară (IFRS), care au devenit o necesitate într-un mediu globalizat, asigurând comparabilitatea și transparența informațiilor financiare între diferite țări și regiuni. Pe lângă aceasta, globalizarea a accentuat importanța gestionării riscului valutar și a schimburilor valutare în contabilitate, dat fiind că companiile operează pe piețe internaționale cu rate de schimb fluctuante.

De asemenea, integrarea tehnologiei și digitalizarea au revoluționat procesele contabile, aducând atât avantaje, precum eficiență și precizie sporite, cât și provocări, cum ar fi riscurile de securitate cibernetică. Totodată, conformitatea cu diverse reglementări contabile internaționale și gestionarea diversității lor constituie un alt aspect crucial într-un mediu globalizat, cerând eforturi de conformitate meticuloase și adaptabilitate la cadrele reglementare variate.

Astfel ne propunem să analizăm în profunzime modul în care globalizarea a reconfigurat domeniul contabilității, evidențiind atât oportunitățile, cât și provocările generate de economia globală interconectată în care ne desfășurăm.

Standardizarea și Convergența Internațională a Raportării Financiare (IFRS). Standardizarea și convergența internațională a raportării financiare (IFRS) reprezintă un aspect esențial al impactului globalizării asupra contabilității, având un rol crucial în armonizarea practicilor contabile la nivel global și facilitarea comparabilității informațiilor financiare între diverse țări și regiuni. În Moldova, adoptarea IFRS a fost un proces semnificativ, având în vedere orientarea țării către integrarea în economia globală și alinierea cu standardele internaționale. Deși Moldova nu este membră a Uniunii Europene, adoptarea IFRS a fost văzută ca un pas esențial în direcția alinierii la standardele internaționale și îmbunătățirea transparenței și comparabilității informațiilor financiare. Moldova a început să adopte IFRS încă din anii 2000, iar procesul de convergență continuă să fie o prioritate pentru autoritățile contabile din țară.

Implementarea IFRS în Moldova a adus schimbări semnificative în practicile contabile ale entităților, cerând o mai mare atenție la detaliu și o abordare mai riguroasă în raportarea financiară. Entitățile din Moldova au trebuit să se adapteze la noile standarde, ceea ce a implicat uneori eforturi substanțiale de formare și actualizare a personalului contabil. Unul dintre principalele beneficii ale adoptării IFRS în Moldova a fost îmbunătățirea accesului la capitaluri internaționale și creșterea încrederii investitorilor străini în mediul de afaceri al țării. Standardizarea practicilor contabile a oferit investitorilor o mai mare încredere în informațiile financiare furnizate de companii, ceea ce a contribuit la stimularea investițiilor străine directe în economie. Totuși, implementarea IFRS în Moldova nu a fost fără provocări. Unele întreprinderi au întâmpinat dificultăți în adaptarea la noile standarde, iar costurile inițiale asociate cu tranziția la IFRS au fost considerabile pentru unele companii, în special pentru întreprinderile mici și mijlocii. În plus, capacitatea limitată a resurselor umane în domeniul contabilității și auditului a reprezentat o altă provocare în procesul de convergență la standardele internaționale.

Impactul Schimburilor Valutare și Riscului Valutar. Impactul schimburilor valutare și riscului valutar în contabilitate este un aspect crucial într-un mediu globalizat, iar Moldova nu face excepție în această privință. Deoarece economia moldovenească este deschisă și interconectată cu piețele internaționale, companiile din Moldova sunt expuse la riscuri valutare, iar gestionarea acestor riscuri joacă un rol semnificativ în practicile lor contabile. Fluctuațiile valutare pot avea un impact semnificativ asupra rezultatelor financiare ale companiilor din Moldova, în special în cazul companiilor care desfășoară afaceri internaționale sau care importă/exportă bunuri și servicii. De exemplu, o depreciere bruscă a monedei naționale în raport cu valutele străine poate duce la pierderi semnificative pentru companiile care au datorii în valută sau care își desfășoară afacerile în acele valute.

În acest context, contabilitatea în Moldova trebuie să țină cont de gestionarea și raportarea riscului valutar într-un mod adecvat și transparent. Companiile trebuie să implementeze politici și strategii de gestionare a riscului valutar pentru a minimiza expunerea la fluctuațiile valutare și pentru a proteja profitabilitatea și stabilitatea financiară.

De asemenea, autoritățile contabile din Moldova [1] trebuie să ofere orientare și reglementări clare în ceea ce privește contabilitatea și raportarea riscului valutar, pentru a asigura conformitatea și transparența în practicile contabile ale companiilor din țară.

Gestionarea acestor riscuri este esențială pentru stabilitatea și succesul financiar al companiilor din țară. Prin implementarea practicilor adecvate de gestionare a riscului valutar și respectând reglementările contabile relevante, companiile moldovenești pot minimiza impactul fluctuațiilor valutare asupra performanței lor financiare și pot consolida încrederea investitorilor și a altor părți interesate.

Tehnologia și Digitalizarea în Contabilitate. Impactul tehnologiei și digitalizării în contabilitate este un fenomen semnificativ și în Moldova, având o influență profundă asupra modului în care sunt gestionate și raportate informațiile financiare în țară. În ultimii ani, companiile moldovenești au

adoptat tot mai mult tehnologii avansate și soluții digitale în procesele lor contabile, pentru a spori eficiența, precizia și transparența.

Principalele aspecte ale impactului tehnologiei și digitalizării în contabilitate în Moldova includ:

1. Automatizarea proceselor contabile: Implementarea sistemelor de contabilitate computerizate și a software-urilor de gestiune financiară a permis automatizarea multor sarcini repetitive și rutiniere în contabilitate, cum ar fi înregistrarea tranzacțiilor, reconcilierea conturilor și generarea rapoartelor financiare.
2. Accesul la date financiare în timp real: Utilizarea cloudului pentru stocarea și accesul la date financiare permite companiilor din Moldova să aibă acces la informații financiare actualizate în timp real, indiferent de locație sau de dispozitivul utilizat.
3. Integrarea fluxurilor de lucru: Tehnologiile digitale permit integrarea fluxurilor de lucru și schimbul eficient de informații între departamentele contabile și alte departamente ale companiei, facilitând colaborarea și luarea deciziilor informate.
4. Securitatea datelor: În contextul creșterii amenințărilor cibernetice, companiile din Moldova sunt preocupate de securitatea datelor financiare. Implementarea măsurilor de securitate cibernetică și criptarea datelor sunt priorități pentru protejarea confidențialității și integrității informațiilor financiare.



Figura 1: Aspecte ale digitalizării în contabilitate

Sursa: elaborat de autor

Raportarea ESG (Environmental, Social, Governance) și Contabilitatea Durabilității.

Raportarea ESG (Environmental, Social, Governance) și contabilitatea durabilității au devenit tot mai importante în contextul globalizării și al creșterii conștientizării asupra problemelor de mediu, sociale și de guvernare. În Moldova, adoptarea unor practici contabile care integrează aspectele ESG este încă în stadiu incipient, dar este în creștere datorită presiunilor crescânde din partea investitorilor, consumatorilor și autorităților.

1. Aspectul mediu: În Moldova, aspectele legate de mediu sunt tot mai importante în contabilitate, cu accent pe raportarea emisiilor de carbon, utilizarea resurselor naturale și gestionarea deșeurilor. Companiile încep să își îmbunătățească practicile contabile pentru a reflecta impactul lor asupra mediului și pentru a raporta transparent și precis aceste aspecte în rapoartele lor financiare.
2. Aspectul social: În ceea ce privește aspectele sociale, companiile din Moldova sunt tot mai preocupate de implicarea în comunitate, diversitatea și incluziunea în cadrul organizației și relațiile cu angajații și alte părți interesate. Contabilitatea din Moldova începe să reflecte aceste preocupări sociale prin raportarea asupra inițiativelor sociale și a impactului social al activităților companiilor.
3. Aspectul de guvernare: În ceea ce privește guvernarea, aspectele precum transparența, etica și responsabilitatea corporativă sunt din ce în ce mai importante pentru companiile din Moldova. Practicile contabile sunt adaptate pentru a reflecta aceste preocupări și pentru a asigura o raportare corectă și transparentă a informațiilor legate de guvernare în rapoartele financiare.

În ciuda progreselor, există încă provocări în implementarea practicilor contabile ESG în Moldova. Printre acestea se numără lipsa de orientare și reglementare clară din partea autorităților, lipsa de conștientizare și educație în rândul companiilor și lipsa de standarde și metodologii comune pentru raportarea ESG.

Complexitatea și Diversitatea Reglementărilor Contabile Internaționale. Aceasta reprezintă o provocare majoră pentru companii într-un mediu globalizat, având implicații semnificative asupra gestionării conformității și a raportării financiare. Odată cu extinderea operațiunilor în mai multe țări și regiuni, companiile se confruntă cu o gamă variată de reglementări contabile [3], care pot fi diferite în ceea ce privește principiile contabile, formatele de raportare și cerințele de prezentare [4].

În Moldova, această complexitate și diversitate sunt exacerbate de necesitatea de a naviga și conformația la regimurile fiscale și contabile din diferite țări cu care companiile desfășoară afaceri. Moldova se confruntă cu o serie de provocări în acest sens, în special din cauza schimbărilor frecvente în legislația fiscală și contabilă și a diferențelor semnificative între reglementările locale și cele internaționale.

Provocările întâmpinate de companii în gestionarea conformității cu diversele reglementări contabile internaționale în Moldova includ:

✓ *Diversitatea standardelor contabile:* Companiile din Moldova trebuie să se conformeze atât standardelor contabile naționale, cât și celor internaționale, cum ar fi IFRS. Această diversitate poate crea confuzie și poate necesita resurse suplimentare pentru a asigura respectarea tuturor cerințelor.

✓ *Schimbările frecvente în legislația contabilă și fiscală:* Moldova se confruntă cu modificări frecvente în legislația contabilă și fiscală, ceea ce poate duce la incertitudine și neclarități în interpretarea și aplicarea noilor reglementări.

✓ *Diferențele între reglementările naționale și internaționale:* Uneori, reglementările contabile și fiscale naționale pot fi în contradicție cu standardele internaționale, ceea ce poate crea dificultăți în raportarea financiară și în respectarea cerințelor legale.

Pentru a naviga în această complexitate și a gestiona conformitatea, companiile din Moldova adoptă diverse strategii:

• *Formare și educare:* Investesc în formare și educație continuă a personalului contabil pentru a asigura înțelegerea și respectarea reglementărilor contabile internaționale și locale.

• *Angajamentul consultanților externi:* Folosesc serviciile consultanților specializați pentru a obține sfaturi și orientare în conformitate cu reglementările contabile și fiscale în schimbare.

• *Implementarea sistemelor de raportare și monitorizare:* Investesc în sisteme și tehnologii de raportare financiară și de monitorizare pentru a asigura respectarea cerințelor legale și pentru a reduce riscurile de neconformitate.

Tabel 1. Provocări și Strategii de abordare

Provocări	Strategii de abordare
Diversitatea standardelor contabile	-formare și educare continuă a personalului contabil -angajarea consultanților specializați
Schimbările frecvente în legislația contabilă și fiscală	-monitorizarea constantă a modificărilor legislative -actualizarea sistemelor și proceselor contabile
Diferențele între reglementările naționale și internaționale	-implementarea unor sisteme de raportare financiară flexibile și adaptabile -consultarea periodică a experților contabili și fiscali

Sursa: Elaborat de autor

Concluzii.

În contextul complexității și diversității reglementărilor contabile internaționale, împreună cu implicațiile fiscale și contabile ale diferitelor regimuri fiscale din diverse țări, companiile din Moldova se confruntă cu provocări semnificative în gestionarea conformității și a raportării financiare într-un mediu globalizat. Aceste provocări sunt exacerbate de schimbările frecvente în legislația contabilă și fiscală și de diferențele între reglementările naționale și internaționale. Pentru a face față acestor provocări, companiile din Moldova adoptă o serie de strategii, inclusiv investiții în formare și educare continuă a personalului contabil, angajarea consultanților specializați, implementarea unor sisteme de raportare financiară și de monitorizare și actualizarea constantă a proceselor și procedurilor contabile. Cu toate acestea, este important de subliniat că navigarea în acest mediu complex și dinamic nu este o sarcină simplă. Companiile trebuie să fie flexibile și adaptabile, să fie la curent cu

ultimele modificări legislative și să investească în resursele necesare pentru a asigura respectarea cerințelor legale și pentru a minimiza riscurile de neconformitate.

În ciuda provocărilor, respectarea și conformitatea cu reglementările contabile internaționale reprezintă un aspect esențial în consolidarea încrederii investitorilor și a altor părți interesate în rapoartele financiare ale companiilor din Moldova. O abordare proactivă și angajată față de gestionarea conformității și raportarea financiară poate contribui la consolidarea poziției companiilor pe piață și la asigurarea sustenabilității lor pe termen lung într-un mediu economic globalizat și dinamic.

Referințe bibliografice:

1. CURSUL VALUTAR: FACTORII DE INFLUENȚĂ ȘI EFECTELE VARIAȚIEI LUI ASUPRA ECONOMIEI REPUBLICII MOLDOVA, Autori: Adrian Țurcanu și Petru Roșca https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/64_75_Cursul%20valutar_factorii%20de%20influenta%20si%20efectele%20variatiei%20lui%20asupra%20economiei%20Republicii%20Moldova.pdf
2. <https://www.bizlaw.md/ce-este-environment-social-governance-studiu-de-caz-philip-morris-international>
3. Manualul de reglementări internaționale de contabilitate pentru sectorul public <https://ceccar.ro/ro/wp-content/uploads/2022/03/IPSAS-2020-vol-III.pdf>
4. GRIGOROI, Lilia, et al. Contabilitatea întreprinderii: Manual. 2021.